тема педагогического совета:

«Создание партнерского взаимодействия в системе «детский сад – школа» в вопросах гражданско-правового воспитания детей и молодёжи».
Выступление Вдовушкиной Е.В. заместителя директора по УВР

 Тема: «Взаимодействие школы, семьи и социума в обеспечении прав ребенка и правового воспитания в школе»
 В современном российском обществе происходят глубокие процессы, направленные на демократическое преобразование в социально-политической и экономических сферах жизни общества. Основная цель этих процессов заключается в формировании правового государства, призванного соблюдать и защищать права и свободу человека и гражданина. Однако, построение цивилизованного общества, опирающегося на верховенство права, невозможно без прочного фундамента, который складывается из развитого правосознания и гражданско-правовой культуры широких масс населения. Все еще актуальными остаются слова выдающегося русского мыслителя, правоведа, философа И.А. Ильина: «Государственное и политическое обновление может прийти только из глубины правосознания и человеческого сердца». Государственная политика в области образования основывается на принципах: гуманистического характера образования, приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. При этом важным признается «воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье». В силу этого гражданско-правовое воспитание личности относится к числу ключевых проблем не только села, города, региона, но и государства в целом.   Ведущая роль в решении этой проблемы принадлежит школе и   предполагает тесное взаимодействие педагогического коллектива школы с семьей и  социумом, с учреждениями, содействующими воспитанию.  
Цели   правового воспитания: повышение уровня правовой культуры подростков и их родителей; приобщение к деятельности, направленной на социализацию подростков. 

Задачи: вооружение обучающихся и их родителей правовыми знаниями, формирование правового самосознания, формирование активной жизненной позиции. 

Принципы: безусловное уважение личности подростка, защита прав и законных интересов обучающихся, защита несовершеннолетних от любого вида дискриминации, взаимодействие различных заинтересованных служб. 
 
Основные  воспитательные цели и задачи, которые должны быть реализованы  при переходе на новую систему обучения:
    1)Духовно-нравственное, гражданско - патриотическое,  социальное, личностное, интеллектуальное развитие и воспитание обучающихся; 

         2)Укрепление физического и духовного здоровья детей;

         3)Развитие способностей учащихся через систему клубов, секций, кружков, организацию  общественно полезной деятельности, используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей;

         4)Организация социального партнерства образовательного учреждения, семьи, управляющих и общественных структур различной направленности;

         5) Социализация личности учащегося;

          6)  Предоставление учащемуся возможности  самостоятельного выбора.

  Во все времена деятельность школы была направлена на решение воспитательных задач, однако только в стандарте второго поколения определены результаты воспитания: чувство гражданской идентичности, патриотизм, учебная мотивация, стремление к познанию, умение общаться, чувство ответственности за свои решения и поступки, толерантность и  др.

                    «Портрет выпускника начальной школы»:

- любящий свой народ, свою Родину;

- уважающий и принимающий ценности  семьи и общества;

-любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

- способный к организации собственной деятельности;

- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;

- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, высказывать свое мнение;

- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

  Современный национальный воспитательный идеал – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Обновление федеральных государственных образовательных стандартов является  одним из основных направлений модернизации системы школьного образования. 
Ярко выражена социальная направленность стандарта. Впервые в его основе лежит общественный договор между семьей, обществом и государством. Это позволяет обеспечить большую активность учащихся и их родителей, педагогов и общественности в разработке образовательной программы, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, а также в формировании индивидуальных маршрутов обучающихся.

Важной предпосылкой успешного осуществления воспитания и социализации в условиях внедрения современных образовательных стандартов является организация социального партнерства.
Социальное партнерство – это не только партнерская помощь в реализации ведущих целей учреждений, но и разумное объединение специфических возможностей, усилий в организации среды жизнедеятельности ребенка как фактора, активно влияющего на развитие его личности.

В Основной образовательной программе начального общего образования говорится, что миссией школы в контексте социальной деятельности на ступени основного общего образования  является необходимость «дать обучающемуся представление об общественных ценностях и ориентированных на эти ценности образцах поведения через практику общественных отношений с различными социальными группами и людьми с разными социальными статусами».

Цель социального партнерства в современных условиях – формирование системы добровольных и равноправных взаимоотношений и взаимоподдержки субъектов для воспитания жизнеспособной личности.

Принципы социального партнерства, принимаемые субъектами образовательного процесса:

Открытость системы образования, которая выражается в ее способности к постановке новых целей, опережающему обновлению содержания, включению образовательных инноваций, новых механизмов социального партнерства.

Гуманизация как ведущая идея развития общества, пронизывающая все категории и сферы взаимодействия партнеров с целью создания благоприятных возможностей для развития творческой индивидуальности  школьника.

Демократизация – расширение доступа всем членам общества к сотрудничеству в области удовлетворения социальных и образовательных потребностей на основе социального партнерства.

Дополнительность всех видов социального партнерства в школе предусматривает возможность человеком выбирать любые формы взаимодействия с целью реализации потребностей в области формального, информального (самообразования) и неформального образования.

Интеграция образовательных структур - создание единого образовательного пространства, которое сегодня целесообразно рассматривать в региональном аспекте.

Гибкость системы и ее звеньев заключается в способности к быстрому перестраиванию в соответствии с изменяющимися потребностями производства, общества и личности. Обеспечение максимальной гибкости и разнообразия форм взаимодействия.

Принцип добровольности,  которая понимается здесь как наличие свободы и осознанности выбора в разных формах взаимодействия (совместной деятельности). Осознанность выбора появляется там, где родители подготовлены к такому выбору (с помощью информирования, просвещения и т. д.) и реально оценивают свои возможности (педагогическую компетентность, ресурсы разного рода и т


Принцип взаимовыгодности и взаимодополняемости. 

Принцип закрепления отношений в нормативно-правовых и договорных актах. 

Принцип взаимной ответственности и обязательности выполнения субъектами достигнутых договоренностей, основа которой закладывается в самом начале совместной деятельности (на втором этапе). Очень важно понимать, что не всегда родительская ответственность появляется сразу: она воспитывается так же, как и любое качество личности. Кроме того, к развитию ответственности родителей приводит и осознанность выборов, о которых было сказано выше. Образовательному учреждению необходимо четко определить, какой уровень ответственности может нести та или иная семья, и распределять свое внимание и поддержку семьям .


Принцип существования документально закрепленной стратегии долгосрочного сотрудничества с потенциальными партнерами, 

Принцип распределения зон ответственности, равные права по использованию результатов совместной деятельности.
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Проблему правового образования не назовешь новой. В последнее десятилетие эта проблема живо обсуждается и педагогами, и юристами, и политиками. Понятно, что правовое образование становится важнейшим фактором построения правового государства и гражданского общества.   Решение проблемы педагоги школы видят в последовательном преобразовании именно пространства развития личности, создания специального контекста, начиная с предшкольного возраста сюжетно-ролевой игры и переходя к активному правовому ответственному поведению.  Школа представляет собой почти единственное ―детское место, в котором встреча взрослости и детства может порождать, формировать и закреплять ценности и способы эффективного правового  поведения.  Школа – правовое пространство, которое нацелено   на формирование не столько правовой осведомленности, сколько правосознания отвечает на именно сегодня стоящий вопрос о смене содержательных характеристик того, что называется правосознанием. Ведь и в предыдущем тоталитарном периоде нашей истории шла речь о правосознании, о законопослушании и даже об элементарной юридической грамотности. Сейчас  расставлены совершенно другие акценты. Основное внимание на смену приоритетов: от государства-общества-личности к личности-обществу-государству. Во главе угла нашей работы  поставлены права личности и именно правоохранная, правозащитная деятельность вместе с вопросами персональной ответственности.  Правовое пространство  школы может рассматриваться как общественный институт, а не только как отраслевое и исключительно учебно - технологическое учреждение, в котором ребенку отводится обязанность ―учиться, учиться и еще раз учиться и не более того.  
Исключительно важно для детей в начальной школе, а затем в подростковой именно собственное участие в выработке правовых решений. Параллельно и последовательно в проектных учебных программах представлены сведения о процессах законотворчества и исполнения законов, структуре законодательства и правовых институтов в сочетании с собственным законотворчеством в рамках ―школьного права. До сих пор правовое образование рассматривалось как исключительно адресованное ребенку. Так, как будто и учителя и родители уже по определению являются надлежащими участниками гражданско-правовых отношений.   Идеи построения правового пространства как условия гражданско-правового образования предусматривают именно договорный характер отношений по поводу образования с участием в качестве субъектов и учащихся, и учителей, и родителей, и государственные и общественные институты.  
Работа коллектива школы   позволяет учащимся получить основные знания об обществе и происходящих в нем процессах, сформировать необходимые умения для эффективного взаимодействия с другими людьми и раскрытия своего творческого потенциала, стать приверженцем демократических ценностей, приобрести опыт участия в общественной жизни, продуктивно функционировать в правовом пространстве. 

Эти цели могут быть достигнуты только в процессе постоянного взаимодействия образовательной системы с представителями экономики, науки, культуры, здравоохранения, всех заинтересованных ведомств и общественных организаций, с родителями и работодателями. Вся совместная деятельность осуществляется в рамках социально партнерства, призванного интегрировать имеющиеся культурно - образовательные, социально-экономические, общественные ресурсы, и становится благоприятной средой для развития личности ребенка. Достичь этого можно только при условии выработки единых требований к процессу формирования личности ученика со стороны всех участников образовательного процесса.
В построении партнерских отношений можно выделить три этапа.

Первый этап - знакомство. На первом этапе  определяются общие цели, общие ценности и ресурсная база сторон. Это - важный фактор для построения партнерства. Общая цель школы, родителей и социума - ориентация на развитии социальных навыков детей, их правовой культуры, на подготовку конкурентоспособного выпускника, будущего специалиста, способного практически решать встающие перед ним жизненные и профессиональные проблемы. На первом этапе были проведены два мероприятия: мониторинг социальных запросов и ресурсов и собственный «ценностный аудит». Основным итогом стало желание родителей, школы и объектов социума  к осуществлению совместной деятельности.

Второй этап - формирование нормативно-правовой базы, разработка  программ, планов, проектов партнерского взаимодействия.

На этом этапе мы приступили к проектированию конкретных программ совместной работы. Здесь возникло понятие общего вклада - разделение ответственности за те или иные стороны совместной деятельности.  Была сформирована нормативно-правовая база социального партнерства, зафиксированы в договорной форме цели, задачи, принципы (добровольности, кооперативности, взаимного доверия, взаимной ответственности и контроля, открытости и т.д.); спроектирована совместная деятельность с родителями и социумом.

Третий этап – партнерство и реализация программ, планов, проектов.

Одно из главных условий партнерских отношений - добровольность (осознанность выбора в разных формах совместной деятельности). Наши партнеры были подготовлены к такому выбору с помощью информирования, просвещения и реальной оценки своих возможностей. 

Отвечая на современные вызовы,   широко  используем ИНТЕРНЕТ – технологии как на уровне обеспечения взаимодействия участников (Интернет - конференции, форумы,   видеоконференции и т.д.), так и на уровне обеспечения доступа к актуальной информации и доступа к консультативной информации специалистов.
Одним из важнейших направлений правового воспитания является участие в социальных проектах как на уроках, так и во внеурочной деятельности. (Я – гражданин России, Моя малая Родина, Избирательное право и другие), что подразумевает не только социальное проектирование учащихся, но и взаимодействие с властными структурами, привлечение их к решению проблем: умение взаимодействовать с представителями местной власти в решении проблем занятости  сельского населения и  сохранения экосреды села Сарафоново, сохранения памяти о Великой Отечественной войне и ее участниках, оказания социальной помощи ветеранам ВОВ и труда, ветеранам школы. 

В ходе реализации проектов учащиеся получают возможность почувствовать себя ответственными за судьбу своей малой Родины, решить актуальную проблему «собственными силами», что способствует развитию таких   качеств учащихся, как независимость убеждений, демократичность взглядов, гражданская зрелость.
Все это помогает превратить школу в открытое сообщество для всех участников образовательного процесса и социума, то есть   создать действенную систему органов самоуправления школой; придать управлению школой  общественный характер;   создать систему профилактической работы, позволяющую значительно снизить негативное влияние социума на учащихся школы; сделать жизнь школы открытой, прозрачной для родителей и социума.
