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Введение

Наша современная жизнь протекает в условиях формирующегося единого информационного пространства. XXI век делает необходимым в преподавании различных дисциплин широкое использование компьютерных технологий. Эта необходимость предъявляет к работнику свои требования: высокий профессионализм, оперативность в использовании нового знания. В «Приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации» значительная роль в развитии системы образования отводится информатизации образования. Дальнейшая информатизация системы образования, создание условий для наращивания информационно-технической базы образовательных учреждений, роста числа образовательных учреждений, имеющих выход в Интернет, повышения информационных компетенций работников образования, развитие современных методов обучения на базе информационных технологий рассматриваются как главные задачи, сопровождающие реализацию приоритетных направлений развития образования.

Развивая эти идеи, государственный стандарт основного общего образования по истории предполагает не только усвоение знаний о важнейших исторических событиях и процессах, но и овладение элементарными методами исторического познания, умениями работать с источниками, а также применять на практике знания и представления об исторически сложившихся системах социальных нормах и ценностях. Поиск информации, ее обработка, хранение сегодня происходит с помощью ИКТ и у учителя и у ученика. Тема использования ИКТ на уроках сейчас актуальна. Видно, что эта тема волнует и ученых и преподавателей разных дисциплин. Учителя делятся своими суждениями, проблемами, наработками. Мною подобрано и изучено большое количество литературы по данной проблеме. В основном это статьи из педагогических журналов:

· «Преподавание истории в школе»,

· «Педагогика»,

· «Информатика и образование»,

· «Директор школы»,

· «Сельская школа» и другие.

М.Т. Студеникин в книге «Современные технологии преподавания истории в школе» подчеркивает, что применение технических средств – одна из характерных черт современного развития школы и педагогики. Пособие посвящено современным технологиям преподавания истории – модульно-блочному обучению, проектной деятельности, применению компьютерных программ и Интернета на уроках истории. Пособие раскрывает опыт работы учителей истории по применению современных технологий обучения. В нем большое внимание уделяется техническому оснащению кабинета истории, подчеркивается необходимость компьютерного оснащения с подключением к интернету. Студеникин М.Т. также останавливается на методике применения компьютерных технологий, возможностей Интернет-ресурсов на уроках истории.

В.И. Боголюбов в своей статье «Инновационные технологии в педагогике» отмечает, что обновление школы возможно лишь на путях разработки новых педагогических технологий и соответствующей подготовке педагогов.

Н. Шевченко  подчеркивает, что современное обучение трудно сегодня представить без технологии мультимедиа («Интерактивные формы обучения как средство развития личности школьника»). Мультимедиа программы открывают широкие возможности для учителей и учеников.

Н.Х. Розов в статье «Некоторые проблемы методики использования информационных технологий и компьютерных продуктов в учебном процессе средней школы» отмечает недостаточное внимание, которое уделяется важнейшей задаче – разработке общей методики применения современных информационных и телекоммуникационных технологий, компьютерных и мультимедийных продуктов в учебном процессе и вооружению частными приемами этой методики преподавателей каждого предметного профиля.

Захарова И.Г. в книге «Информационные технологии в образовании», подчеркивает важность и необходимость применения информационных технологий, – «иначе трудно двигаться дальше». Уже сейчас большое количество учебных познавательных и развивающих материалов представлено в электронном виде.

Модернизация российского образования ориентирует на исследования, которые приобретают особую актуальность своей направленностью на совершенствование педагогического процесса средствами ИКТ (И.Г. Захарова, О.А. Козлов, Д.Ш. Матрос, Е.С. Полат, И.Г. Семакин и др.), на формирование информационной культуры ученика и учителя (Г.А. Кручинина, Н.М. Макарова, Е.А. Ракитина, Н.Д. Угринович и др.), на применение телекоммуникаций в творческой деятельности школьников (Г.А. Андрианова, М.М. Ниматулаев, Е.С. Полат, А.В. Хуторской, Е.В. Якушина и др.), на активизацию их познавательной деятельности с использованием информационных технологий (А.А. Дикая, В.Ю. Лыскова, Е.В. Огородников, С.М. Окулов, Л.Ф. Соловьева и др.).

Имеются исследования, посвященные вопросам организации проектной деятельности учащихся средствами ИКТ (Е.А. Полат, Н.Ф. Пахомова и др.), разработке системы творческих заданий (Н.В. Матецкий, О.В. Федорова, Д.П. Тевс и др.), формированию мотивации учебно-творческой деятельности на основе использования информационно-коммуникационных технологий (О.В. Арестова, Ю.Д. Бабаева, А.Е. Войскунский, Г.И. Дацюк, Г.А. Кручинина и др.).

Исследования российских педагогов, направленные на изучение возможностей использования ИКТ, выявляют высокий потенциал ИКТ в развитии творческой деятельности школьников. Однако в образовательных учреждениях этот потенциал используется недостаточно активно. Компьютер, в большей степени, применяется для обучения школьников техническим навыкам и мало используется для развития их творческих способностей. 
Сегодня для меня, как учителя истории сельской школы, применение компьютерных технологий особенно важно. Школа находится в сельской местности. Удаленность от города (12 км), плохое транспортное сообщение, не могут обеспечить детям доступность музеев и библиотек, ограничивают участие в конференциях и  конкурсах.  Сельские родители, в большинстве своём, не заинтересованы в дальнейшем гуманитарном образовании своих детей и не тратят деньги на поездки, экскурсии, конференции. На сегодняшний день компьютер и для ученика и  для сельского учителя становится окном в мир, окном в современную жизнь. А история – это особый предмет. Он имеет огромный воспитательный потенциал, предполагает изучение большого объема содержания и большую аналитическую работу. А ещё – это, пожалуй, единственный предмет в системе образования, который за последние 10-15 лет претерпел кардинальные изменения, как в плане взгляда на сам предмет, так и на методику преподавания. На помощь преподавателю приходит  ИКТ.

Сегодня, через компьютерные технологии можно предъявить ученику богатый информационный и иллюстративный материал, научить его обрабатывать информацию и предъявлять результаты учебной деятельности. Но учителю сельской школы катастрофически не хватает методических разработок, дидактического обеспечения для использования ИКТ на уроке и во внеучебной деятельности.
Таким образом, актуальность данного исследования обусловлена противоречием между потребностями общества, информационно-ориентированной, творчески развивающейся личностью и недостаточным использованием в сельской школе высокого потенциала информационных технологий для развития ученика;

Цель работы: показать опыт применения ИКТ на уроках истории в 10-11 классах сельской школы.

Задачи работы: 

· выявить особенности планирования различных этапов уроков истории с применением ИКТ;

· дать методические рекомендации по использованию ИКТ на различных этапах урока;

· представить анализ результатов обучения с использованием ИКТ.

1. ИКТ и их роль в образовательном процессе.
1.1. Компьютерные технологии как средство познания и обучения

Информационные технологии - это широкий класс дисциплин и областей деятельности, относящихся к технологиям управления и обработки данных, а также создания данных, в том числе, с применением вычислительной техники. Любая педагогическая технология - это информационная технология, так как основу технологического процесса обучения составляет получение и преобразование  информации.

В последнее время под информационными технологиями чаще всего понимают компьютерные технологии. В частности, информационные технологии  имеют дело с использованием компьютеров и программного обеспечения для хранения, преобразования, защиты, обработки, передачи и получения информации.   В среде пользователей ИКТ используется понятие мультимедиа, представляющее собой    многокомпактную информационную среду, совокупность которой составляет текстовая информация (тексты, числовые данные), аудиоряд (речь, музыка, звуковые эффекты), видеоряд (анимация, видео, графические изображения).  Для технологий обучения, использующих компьютер, применяется термин  «компьютерная технология». Компьютерные  или новые информационные технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер. 
Уроку с применением информационных компьютерных технологий  свойственно следующее:

1. принцип адаптивности: приспособление компьютера к индивидуальным особенностям ребенка; 

2. управляемость: в любой момент возможна коррекция учителем процесса обучения; 

3. интерактивность и диалоговый характер обучения;  -  ИКТ обладают способностью "откликаться" на действия ученика и учителя; "вступать" с ними в диалог, что и составляет главную особенность методик компьютерного обучения.

4. оптимальное сочетание индивидуальной и групповой работы; 

5. поддержание у ученика состояния психологического комфорта при общении с компьютером; 

6. неограниченное обучение: содержание, его интерпретации и приложение сколько угодно велики.
Компьютер может использоваться на всех этапах: как при подготовке урока, так и в процессе обучения: при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении, контроле ЗУН.
При этом компьютер выполняет следующие функции:

1. В функции учителя компьютер представляет собой:
· источник учебной информации; 
· наглядное пособие; 
· тренажер; 
· средство диагностики и контроля.

2. В функции рабочего инструмента:
· средство подготовки текстов, их хранение; 
· графический редактор; 
· средство подготовки выступлений.  

Сочетая в себе возможности телевизора, видеомагнитофона, книги, калькулятора, являясь универсальной игрушкой, способной имитировать другие игрушки и самые различные игры, современный компьютер вместе с тем является для ребенка равноправным партнером, способным очень тонко реагировать на его действия и запросы, которого ему так порой не хватает. С другой стороны, этот метод обучения весьма привлекателен и для учителей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения. Применение ИКТ расширяет педагогические возможности урока за счет индивидуализации обучения, интенсификации самостоятельной работы учащихся, роста объема выполненных на уроке заданий, увеличение информационного поля за счет использования сети Интернет. Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет учителю переложить часть своей работы на ПК, делая при этом процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным. Учителю не приходится повторять текст несколько раз (он вывел его на экран), ученику не приходится ждать, пока учитель повторит именно нужный ему фрагмент. Этот метод обучения очень привлекателен и для учителей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения, стимулирует его профессиональный рост и все дальнейшее освоение компьютера.  Применение на уроке компьютерных тестов и диагностических комплексов позволяет учителю за короткое время получать объективную картину уровня усвоения изучаемого материала у всех учащихся и своевременно его скорректировать. При этом есть возможность выбора уровня трудности задания для конкретного ученика.
В научной литературе выделяются  следующие основные педагогические цели использования средств современных информационных технологий: 

1. Интенсификация всех уровней учебно-воспитательного процесса. 
2. Развитие личности обучаемого, подготовка индивида к комфортной жизни в условиях информационного общества: 

· развитие различных видов мышления; 

· развитие коммуникативных способностей; 

· формирование умений принимать оптимальное решение или предлагать варианты решения в сложной ситуации; 

· эстетическое воспитание за счет использования компьютерной графики, технологии мультимедиа; 

· формирование информационной культуры, умений осуществлять обработку информации; 

· развитие умений моделировать задачу или ситуацию; 

· формирование умений осуществлять экспериментально–исследовательскую деятельность.
3. Работа на выполнение социального заказа общества: 

· подготовка информационно грамотной личности;

· подготовка пользователя компьютерными средствами; 

· осуществление профориентационной работы в области информатики.

Но, наряду с плюсами, возникают различные проблемы как при подготовке к таким урокам, так и во время их проведения. Существующие недостатки и проблемы в применении ИКТ  достаточно общие для большинства школ, но в сельской школе ситуация усугубляется. 
1. В сельской школе нет компьютера в домашнем пользовании многих учащихся и учителей, время самостоятельных занятий в компьютерных классах отведено далеко не во всех школах.

2. У учителей недостаточно времени для подготовки к уроку, на котором используются компьютеры.

3. Существует недостаточная компьютерная грамотность у многих сельских учителей .
4. В школьном расписании не предусмотрено время для использования Интернет на уроках.
5. Существуют санитарные нормы, ограничивающие время пребывания учащего за компьютером, которые школа обязана соблюдать.
1.2. Программно-педагогические средства 
для общеобразовательной школы
 В настоящее время в России формируется рынок специальных мультимедийных программ, созданных для использования в качестве средства обучения (дидактического инструмента) на уроках истории. На сегодняшний день существуют десятки разнообразных программ учебного назначения, размещенные на ПК, CD или в Интернете. Рассмотрим основные программно-педагогические средства (ППС), предназначенные для преподавания истории.

Энциклопедии. Они предназначены для осуществления вспомогательной, дополняющей, иллюстрирующей функции по отношению к основному процессу обучения. Можно выделить несколько типов электронных энциклопедий, используемых в процессе обучения истории. Исторические энциклопедии: CD «Династия Романовых. Три века российской истории», CD «Энциклопедия истории России 862-1917 гг.». К энциклопедиям-путеводителям, позволяющим совершать мультимедийное путешествие, можно отнести: CD «Святая Русь», «Храмы Санкт-Петербурга», «Золотое кольцо России», CD «Россия», CD «Московский Кремль». Ряд изданий можно отнести к энциклопедическим условно, они содержат познавательную информацию по частным историческим периодам, персоналиям, по истории искусства и прочее. Например, CD «Эрмитаж», CD «Битва за Москву» и CD «От Кремля до Рейхстага», CD «Генералиссимус Суворов»,  CD»Наполеон и Александр». И наконец, энциклопедические словари и справочники, которые являются электронной версией «бумажных» изданий: CD «Энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона» - «Биографии: Россия», CD «Библейский компьютерный справочник».

Электронные библиотеки (сборник разных текстов) представляют собой в большинстве случаев электронные версии полиграфических изданий. Они снабжены удобными поисковыми системами. В серии CD «Классика. История России» помещены собрания сочинений Н.М. Карамзина, И.Н. Костомарова, С.С. Платонова, В.О. Ключевского и других.

Программы-репетиторы. Эти обучающие программы ориентированы на заключительный этап обучения (в частности, на подготовку к экзамену). Примером в этом ряду является тестирующая программа для школьников и абитуриентов на CD «Репетитор по истории».

Задачники. Они позволяют организовать процесс приобретения новых знаний в увлекательной форме. Обучающие программы этого типа напоминают игры, но, по сути, содержат в себе серьезные учебные задачи. Например, задачи по истории Древнего Мира содержатся на CD «Загадки сфинкса».

Электронные учебники совмещают в себе свойства вышеперечисленных программ и могут быть основным инструментом для систематических занятий по предмету. В 1997-98 учебном году был издан первый в отечественной педагогической практике компьютерный (мультимедиа) учебник по предмету история: CD «История России: XX век». Этот учебник является комплексной обучающей программой, в которой реализован замкнутый алгоритм обучения. 

Позже появились виртуальные учебники CD «История отечества IX-XVIII вв.», CD «История Отечества. 882-1917 гг.» и другие.
При обилии компьютерных программ по истории, предложить учителю действенную универсальную помощь в организации изучения истории в условиях урока, пока не может ни одна из них, если учитель не обладает комплексом умений работы с ИКТ технологиями. Сегодня каждый кабинет истории должен быть оснащен компьютером, имеющим выход в мировую информационную сеть. Нельзя требовать от учителя высоких результатов обучения, если все оборудование его рабочего места ограничивается предоставлением доски, мела, тряпки и потрепанного комплекта исторических карт. Именно компьютер представляется современным универсальным средством обучения, позволяющим выявить возможности ребенка в изучении предмета, побудить к творчеству, как ученика, так и учителя.
1.3. Интернет в школе.

Информационные технологии способны: стимулировать познавательный интерес к истории, придать учебной работе проблемный, творческий, исследовательский характер, во многом способствовать обновлению содержательной стороны предмета история, индивидуализировать процесс обучения и развивать самостоятельную деятельность школьников.

Огромнейшие возможности для пользователей представляет Интернет, всемирная сеть которого включает электронную почту, дает доступ к графическому и мультимедийному содержанию . Здесь же имеются поисковые системы, каналы для переговоров и дискуссий в режиме реального времени, игры, новости. Виртуальный ресурсный центр включает в себя выставки и постоянные экспозиции ведущих музеев развитых стиран мира. 

Не выходя из дома и не посещая библиотек, можно найти самую свежую информацию, поскольку в Интернете имеется огромное количество платных и бесплатных баз данных и самых различных знаний. При помощи Интернета можно получить доступ ко многим заочным курсам, принять участие в дискуссиях, найти сведения практически о любом виде деятельности человека.

1. Интернет как источник информации. 

Интернет содержит столько же текстовой информации, сколько библиотеки с десятками миллионов единиц книжных хранений, в нем миллионы сайтов миллиарды страниц. Интернет содержит как электронные каталоги, созданные по традиционному принципу, наиболее эффективные и содержащие интернет-библиографию, так и автоматические поисковые системы. Последним присуща оперативность и высокая скорость работы при обширном охвате материалов. Обычно используют тот или другой тип поисковых систем, исходя их рациональности решения поставленных задач.

Поисковые инструменты Интернета в чем-то напоминают каталоги библиотеки: книжными стеллажами здесь служат поисковые серверы, а каталожными карточками – ссылки на ресурсы, выдаваемые в качестве результатов поиска на этих стеллажах-серверах.

Во всемирной сети WWW документы представлены с помощью гипертекстовой разметки документов и создания программ-браузеров, необходимых для того чтобы на персональных компьютерах превращать документы в изображение на экране. Возможности программного обеспечения браузеров, например Internet Explorer, позволяют доводить информацию до пользователя, снимать с нее копии. Поиск информации осуществляется при помощи систем Рамблер, Яндекс, где ее можно искать по разделам каталога и по словам, введенным в окно запроса. Сотни сайтов по истории имеются в Рамблере и около 200 в Яндексе, но детям рекомендуется использовать официальные сайты. 
Из имеющейся базы данных учитель может подобрать к различным типам и формам уроков текстовое содержание, документы, различные виды наглядности, рекомендации по их использованию в учебном процессе. Здесь имеются разработки уроков, познавательные задачи, игры, фильмы – «Александр и Наполеон», «От Кремля до Рейхстага» и др.

Таким образом, применение Интернета в педагогическом процессе связано с получением текстовой, звуковой, графической и видеоинформации. Причем пользователи имеют возможность выбирать источники информации – базовая информация на серверах, базы данных ведущих библиотек, музеев, научных центров высших учебных заведений. Поэтому весьма, полезно включить Интернет в процесс обучения путем педагогически обоснованной урочной и внеурочной деятельности.

2. Интернет как возможность осуществления совместных проектов.
Интернет дает возможность осуществлять совместные проекты с учащимися других школ и других регионов и стран, получении образования экстерном на расстоянии.

Ученик имеет также возможность обращения к базам данных исторических источников, однако их надо отобрать с учетом целей и задач обучения истории и психолого-педагогических особенностей учащихся.

Старшеклассники не только используют содержащуюся в Интернете информацию, но и читают публикации новых данных в режиме реального времени. Они становятся активными пользователями компьютерной техники: конструируют модели концепций, оценивают свою подготовленность и качество работы. В процессе выполнения задания ученик может видоизменить текст, полученный из Сети, подобрать иллюстрации и выдвинуть свои аргументы, выстраивая логику доказательства.

3. Дистанционные формы обучения. 
При помощи Интернета возможна дистанционная форма представления элективных курсов, организация сетевых факультативных занятий. Старшеклассники изучают историю на основе дистанционного мультимедийного учебно-методического комплекса – компьютера «История Отечества. 1882-1917 гг.». Электронная почта позволяет проводить консультирование учащихся и редактирование их материалов, давать ответы в рамках форума. В свою очередь ученики принимают участие в дистанционных конкурсах команд и олимпиадах, создают новый продукт совместно с другими командами.

Уроки в компьютерном классе, подключенном к сети, дают возможность проводить тестирование, обзорные лекции с использованием Интернет-ресурсов. Ученики становятся участниками виртуальной экскурсии по музею, чата или телеконференции, образовательной игры. 

Работа учащихся с сетевой версией программ позволяет индивидуализировать процесс обучения, рассчитав подачу объема информации с учетом темпов деятельности конкретного ученика. Оценивание уровня знаний может быть выполнено при помощи контроля программы. В частности, контроль уровня усвоения содержания осуществляется с помощью мультимедийной программы «Репетитор». На дом наиболее сильным учащимся даю систему дифференцированных заданий по поиску, анализу, обобщению учебной информации по теме урока. Это может быть поиск и анализ статистических данных, исторических карт, иллюстраций, документов.

Возможно предварительное задание к уроку по поиску и выявлению соответствующих ресурсов в Интернете и подготовке кратких сообщений. Со временем ученики начинают создавать собственные презентации по изучаемому материалу.

Взаимодействие с информацией, полученной из Сети, требует овладения определенными приемами работы. Ученик должен уметь выделить из огромного объема информации ту, которая может быть использована для решения поставленной задачи, отделяя ненужную и негативную. В Интернете ученик попадает пол активной и незаметное, на первый взгляд, влияние информационных технологий так же, как и в рекламе,  когда осуществляется воздействие на подсознание человека в результате многократного повторения одного и того же ролика или сюжета, сопровождаемое определенным текстом, цветом, звуком, музыкой. Ученикам надо постоянно помнить о таких ценностных свойствах информации, как достоверность, истинность, ясность, понятность, актуальность.

Задачей учителя на данном этапе является научить подростков использованию поисковых систем и каталогов, пониманию синтаксического плана информации, структуры, логики ее построения. В процессе практической деятельности, с помощью специалиста, у учащихся формируются следующие медиаобразовательные умения, такие как находить информацию из разных источников по проблеме, систематизировать по заданным параметрам; видеть информацию в целом, отделяя все второстепенное и останавливаясь на главном; критически осмысливать полученную информацию, определяя  цель информирования и выявляя собственную позицию; интерпретировать с учетом адресной направленности; визуальную информацию переводить в вербальную и наоборот; высказывать веские аргументы по альтернативным позициям; самостоятельно представлять информацию в сети в соответствии с поставленными задачами, трансформируя в нужном направлении по объему, форме, знаковой системе и т.д.

Я, как учитель истории, могу использовать образовательные ресурсы Интернета для поиска исторических источников, текстов монографий и курсов лекций, разнообразных методических материалов, газетных и журнальных статей, рефератов и др. В Интернете можно найти сайты различных образовательных учреждений и органов управления образованием.

2. Использование компьютерных технологий при изучении истории в старших классах общеобразовательной школы.
2.1. Применения ИКТ на уроках и во внеурочное время.

«В огне, оживляющем юность, отливается характер человека. Вот почему не следует ни тушить огня этого, ни бояться его, ни смотреть на него как на нечто опасное для общества, ни стеснять его свободного горения, а только заботиться о том, чтобы материал, который в это время вливается в душу юности, был хорошего качества», – писал К.Д. Ушинский. У старшеклассников обычно ярко выражено избирательное отношение к учебным предметам. Потребность в значимых для жизненного успеха знаниях – одна их самых характерных черт нынешнего старшеклассника. 

Как показывает практика, использование ИКТ способствует повышению качества знаний учащихся, уровню воспитанности, общему и специальному развитию детей. Позволяет оптимально расходовать силы и средства педагогов и детей для достижения устойчивых положительных результатов обучения, воспитания и развития, организовать новые формы, методы обучения и воспитания. При подготовке урока учитель не должен забывать, что урок-это мероприятие, которое проводится с учётом ряда требований, при отборе учебного материала он должен соблюдать основные дидактические принципы: систематичности и последовательности, доступности, дифференцированного подхода, научности и др.  При этом компьютер не заменяет учителя, а только дополняет его.

С появлением в школе первого персонального компьютера, меня заинтересовали возможности использования новых информационных технологий на уроках истории. К настоящему времени у меня накоплен определенный опыт практического применения компьютера в ходе  урока и подготовки к уроку, а также во внеклассных мероприятиях. 
Первоначально компьютер мне дал возможность систематизировать уже имеющиеся методические разработки, перевести их в электронный формат. Тематическое планирование по всем курсам истории, учебные карточки, схемы, варианты тестирования легко обновляются, тиражируются при изменениях в учебных программах, учебниках. В дальнейшем,  в практику моей работы были включены программы составления тестов, презентации, обучающие компьютерные программы, интернет-ресурсы, был накоплен огромный материал, который я сейчас использую на уроках истории.

В своей педагогической деятельности я использую компьютер на различных этапах урока. Но, как показывает опыт, на уроке истории целесообразнее применять его при изучении нового материала, закреплении полученных знаний и уроке-контроле.

Информационные технологии на уроках истории я использую в следующих вариантах:

1. Самый распространенный вид – мультимедийные презентации. За время работы в школе мною разработаны и накоплены как целые системы уроков, то есть, начиная с первого урока и до последнего, так и отдельные мультимедийные презентации. Подготовка презентаций – серьезный творческий процесс, каждый элемент которого должен быть продуман и осмыслен с точки зрения восприятия ученика. На подготовку одной презентации к конкретному уроку с использованием средств анимации, графики, аудиосредств, фрагментов тех же мультимедийных энциклопедий уходит порядка 2-2,5 часов. Зато готовая продукция позволяет отказаться от всех остальных видов наглядности и максимально сосредоточить внимание преподаватель на ходе урока, так как управление программой сводится к простому нажатию на левую клавишу мыши. (см. Приложение 1-5).
2. Кроме мультимедийных презентаций на своих уроках я использую  фрагменты фильмов. Они помогают почувствовать окунуться в эпоху, реально представить происходящее событие. Особенно полезны фильмы на уроках истории при изучении военных сражений, битв, так как они наглядно позволяют учащимся увидеть расположение сил противника перед битвой, ход сражения и его итог. Просто на словах или схематично мелом на доске это представить намного сложнее и не дает полного понимания происходящих событий. Для более глубокого усвоения материала и контроля знаний на своих уроках я использую различного рода тесты и тренажеры. Это могут быть как тесты, составленные учителем в программах Word или Power Point, или готовые варианты тестов, которых сейчас очень много в сети Интернет. Тесты могут быть простыми в виде текстов, предусматривающие несколько вариантов ответа, из которых нужно выбрать правильный. Также они могут быть представлены в виде картинок, изображений, фотографий.(см.Приложение 6-8). Способы работы с тестами также разнообразны – фронтальный опрос, индивидуальный опрос, самостоятельное выполнение тестов, после чего на экран выводятся правильные ответы. Тренажеры также содержат задания, позволяющие организовать фронтальную, групповую и индивидуальную работу учащихся на уроке и дома, провести мониторинг обученности. Например, при первичном контроле ученикам предлагаются вопросы,  В случае неудачного ответа учащихся созданная презентация дает возможность ученикам, используя гиперссылки, вернуться в нужный фрагмент урока, где есть необходимая информация для ответа. 
3. Во внеклассной деятельности я использую ИКТ, если речь идет о краеведческой работе. Ее мы проводим, используя кружок «Юный музеевед». Мы участвуем в конкурсах, викторинах, исторических олимпиадах, организуем встречи с ветеранами. Традиционно на 9 мая мы организуем концерт, приглашали на него ветеранов войны, тружеников тыла и всех желающих. В этот раз решили не ограничиваться только номерами художественной самодеятельности. Был разработан сценарий «Слава героям» учащимися 10-11 классов, где наряду с номерами художественной самодеятельности идет рассказ об основных битвах ВОВ. Мероприятие имело большое воспитательное значение.  Учащиеся могли оценить вклад простого советского солдата, труженика тыла в дело победы над врагом. (см. Приложение 9-10). Кроме этого, было разработано мероприятие для ветеранов «Памяти прадедов хотим быть достойными», на котором учащиеся школы встречались с ветеранами, которые делились своим легендарным прошлым (см. Приложение 11),кроме того  ребята пишут творческие работы о своих земляках-героях и просто хороших людях. (см. Приложение12).
4. В связи с тем, что главной задачей в старших классах является качественная подготовка учащихся к ЕГЭ, то такая работа должна быть главной на данной ступени обучения. В своей деятельности я использую тренажеры для подготовки к ЕГЭ и по истории, и по обществознанию. Данные тренажеры приближены к реальным вариантам заданий ЕГЭ, содержат такое же количество заданий типа А, В и С. Ребята читают инструкцию, выполняют весь тест, потом выбирают функцию «Проверить» и идет обработка результатов. В итоге ученик получает развернутый анализ выполненных заданий, где можно посмотреть, как он ответил и как должен был ответить. В конце дается общее количество правильно выполненных заданий и оценка. Если у ученика возникли затруднения с тем или иным вопросом, то он в любой момент может вернуться к теории и еще раз изучить материал. И, конечно же, важным элементом педагогического процесса является проектная деятельность учащихся. Проектная деятельность – сравнительно новая форма работы, а особенно применительно к компьютерным программам. Во-первых, тема проекта должна нести в себе либо исследовательский элемент, либо это должна быть компиляция, которой еще не было в электронном виде. Во-вторых, мультимедийный проект уже по самой сути возникает на стыке как минимум двух дисциплин (в применении к данной работе ИВТ и истории), но реально его выполнение затрагивает гораздо более широкий спектр предметов – русский язык, литературу, мировую художественную культуру и ряд других в зависимости от темы. Поэтому руководителей проекта может быть и два и три. Важным является определение оптимального количества участников проекта. По опыту могу сказать, что учащиеся активно занимаются проектной деятельностью, это вызывает у них большую заинтересованность и результаты всегда хорошие. Под моим руководством был создан проект «Ярославский район в годы Великой Отечественной войны», (см. Приложение 13). Таким образом, использование ИКТ помогает учителю повышать мотивацию обучения детей. Бесспорно, что в современной школе компьютер не решает всех проблем, он остается всего лишь многофункциональным техническим средством обучения. Не менее важны и современные педагогические технологии и инновации в процессе обучения, которые позволяют не просто «вложить» в каждого обучаемого некий запас знаний, но в первую очередь создать условия для проявления познавательной активности учащихся. Информационные технологии, в совокупности с правильно подобранными (или спроектированными) технологиями обучения, создают необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания.
2.2. Использование ИКТ на этапе изучения нового материала.

Существуют методы преподнесения новой информации: рассказ, объяснение, лекция, беседа; метод иллюстрации и демонстрации при устном изложении изучаемого материала. Первые четыре из этих методов называют также вербальными.

Рассказ, объяснение и лекция относятся к числу монологических или информационно-сообщающих методов обучения. Беседа же является диалогическим методом изложения учебного материала, что уже само по себе говорит о существенной специфике этого метода.

Восприятие материала на слух – дело трудное, требующее от учащихся сосредоточенного внимания и волевых усилий. Недаром еще К.Д. Ушинский отмечал, что при неумелом ведении урока учащиеся могут лишь внешне «присутствовать на занятиях», а внутренне – думать о своем или же совсем оставаться «без мысли в голове». Об этом же писал С.Т. Шацкий, указывая на то, что нередко учащиеся могут погружаться на уроке в «педагогический сон», т.е. сохранять лишь видимость внимания, но быть совершенно безучастными в работе и не воспринимать излагаемого материала. Эти недостатки, однако, обуславливаются не самими методами устного изложения знаний как таковыми, а их неумелым применением.

Каким же образом можно предупредить пассивность учащихся при устном изложении учебного материала и обеспечить активное восприятие и осмысление ими новых знаний? Определяющее значение в решении этой задачи имеют информационные технологии. Уникальные возможности ИКТ можно использовать при составлении сводных текстов таблиц, схем, конспектов.(см.Приложение 14). По ходу урока учитель, находясь с главным компьютером, заполняет таблицу, схему, а учащиеся вместе с ним выполняют эту работу в своей тетради. Возникает вопрос, какая программа отвечает по потребностям учителя? Ведь эта программа должна быть понятна с первого знакомства, как преподавателям, так и ученикам. Управление программой должно быть максимально простым. Учитель должен иметь возможность компоновать материал по своему усмотрению и при подготовке к уроку заниматься творчеством, а не запоминанием того, в каком порядке будет выводиться информация. Программа должна  позволять использовать информацию в любой форме представления (текст, таблица, диаграмма, слайды и т.д.). Этими требованиями обладает любая программа сознания презентаций.

На этапе изучения нового материала компьютер представляет собой мультимедийный источник учебной информации, частично или полностью заменяющий учителя.

1. Любая информация, представленная на компьютере, воспринимается учениками с огромным интересом. Это позволяет активизировать познавательную деятельность учащихся.

2. Объяснение нового материала на компьютере происходит индивидуально для каждого ученика. При желании ученик может вернуться на несколько шагов назад и послушать объяснение заново.

3. При чтении электронного учебника встречают термины, понятия, выделенные цветом, так называемые гиперссылки. Гиперссылки – это прямая связь между различными частями информационного ресурса. Если ученик встретил незнакомое понятие, термин, теорему, то ему не нужно обращаться к справочнику или к дополнительной литературе, достаточно щёлкнуть кнопкой «мыши» на выделенном фрагменте. При этом  происходит открытие того раздела учебника или справочника, в котором эти понятия даются более широко. Этот механизм является самым важным отличием электронных изданий от полиграфических.

4. Во многих электронных учебниках присутствует анимация (интерактивная модель). Она представляет собой картинку, которая «оживает» при нажатии на соответствующую кнопку мыши. Анимация позволяет более наглядно продемонстрировать понятие. Она дает возможность ученику увидеть то, что без компьютера он мог только представить, вообразить.

Можно выделить два направления – самостоятельная презентация учителя и использование готовых программ. Самое поверхностное использование компьютера  – иллюстративный материал. Экран освобождает не только от необходимости приносить множество книг, делать в них закладки, но и экономит время, давая учителю возможность заранее отсортировать изобразительный материал, а также применить «аудиоиллюстрацию» в тех объемах, которые ему удобны.

Компьютер помогает сделать лекцию более продуктивной и научить школьников навыкам конспектирования. Ведь обычно все записи на доске  учитель вынужден выполнять в спешке (и, что немаловажно, пока он пишет на доске, он не видит класс), а, кроме того, увы, не все обладают каллиграфическим почерком. Особое значение приобретает компьютер при составлении схем и таблиц. Заранее подготовленный пошаговый материал дает возможность задать темп урока и в то же время позволяет вернуться к любому промежуточному построению.

Презентации я широко использую на уроках истории в 5-11 классах, что позволяет повысить интерес к изучению предмета. Данный вид деятельности дает возможность мне проявить творчество, индивидуальность, избежать формального подхода к проведению уроков. Здесь могут помочь уже готовые компьютерные программы, число которых значительно увеличивается. Опыт же использования компьютерного курса позволяет сделать следующие выводы по методике проведения уроков. Во-первых, восприятие готового курса отличается в восприятии школьников от учительской презентации – они зачастую воспринимают сюжет на экране как «кино». Поэтому задача учителя побудить учеников к конспектированию, сформулировать проблемные вопросы, чтобы знакомство с материалом шло интенсивно. Как это иногда не обидно, строить подачу нового материала только на просмотре программы (даже, если компьютерный урок хорошо разработан), как правило, нецелесообразно, потому что притупляется внимание. Естественно, можно применить методы активизации, которые позволят это внимание удержать.  

Использование учебных программ позволяет более глубоко изучать вопросы развития культуры разных народов на разных исторических этапах. Проведение интерактивных экскурсий с использованием программы «Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства», программа «Атлас Древнего мира» позволяют увидеть музыкальные инструменты древнего мира и услышать их звучание, провести экскурсии по историческим памятникам древнего мира. Электронная книга «История России с древнейших времен» С.М. Соловьева позволяет использовать на уроках первоисточники. Данная программа содержит 29 томов сочинений Соловьева С.М., а также 3 варианта перевода «Слова о полку Игореве», «Историю Петра», и «Историю Пугачева» А.С. Пушкина.

Или электронное издание «История России XVII-XIX века» может стать полезным многим учителям. На этапе объяснения нового материала изобразительный ряд и рассказ учителя взаимно дополняют друг друга, способствуя усвоению знаний. (см. Приложение 15-16).
2.3. ИКТ на этапе закрепления и проверки знаний.

Для закрепления материала школьникам можно предложить короткие тестовые задания. Задания в полном объеме передаются на экраны мониторов, и учащимся остается выбрать правильные ответы и указать их.

Применение компьютерных технологий на данном этапе позволяет ученикам, обучаясь в одном классе, по одной программе и учебнику, усваивать материал на различных уровнях. Учитывая свои способности, интересы, потребности, ученик получает право, и возможность выбирать объем и глубину усвоения учебного материала, варьировать свою учебную нагрузку. На данном этапе уместно применение различных обучающих компьютерных карточек. На протяжении многих лет мне приходилось делать обучающие карточки на бумаге, что было очень трудоемко.(см.Приложение 17-18).
В этом смысле компьютерные обучающие карточки оказываются наиболее эффективными. В них реализовано пошаговое заполнение пропусков, причем каждый шаг контролируется компьютером. Заполнив очередной пропуск, ученик нажимает на кнопку «Проверить» и сразу высвечивается результат «Верно!» или «Неверно!». В случае неверного ответа компьютер дает конструктивный совет.

Компьютерный учебник «помнит» об успехах и неудачах школьника. В первую очередь это видно по индикаторам усвоения тем. При первом «входе» в учебник они горят тревожным красным цветом. По мере выполнения заданий, включенных в каждую тему, индикаторы меняют цвет на спокойный зеленый. 

На этапе проверки знаний наиболее популярным методом на сегодняшний день становятся тестовые задания, в чем же их преимущество? Компьютерные тесты обеспечивают быструю и качественную обратную связь. При ответе на очередной вопрос компьютерного теста тут же появляется сообщение: «Верно!» или «Неверно!». В некоторых компьютерных тестах при правильном ответе произносится фраза: «Верно. Вам не отказать в сообразительности», а при неправильном ответе: «Жаль, но вы обманули мои ожидания. Очевидно, вы невнимательно читали учебник». При неправильном ответе на вопрос ученик может повторить вопрос, т.е. ответить на него заново, пока не получит правильный ответ. При оценке правильности ответа учитывается только первая попытка ответа на вопрос.

После ответа на вопросы теста появляется таблица оценки результатов, в которой фиксируется количество верных и неверных ответов, время выполнения теста.

Компьютер показывает полную картину положения дел в классе: что усвоено хорошо, а что недостаточно, что нужно повторить еще раз и с кем именно, т.е. компьютер показывает направления для индивидуальной работы.

При закреплении знаний, используя программу Power Point, можно организовать на уроке групповую деятельность учащихся, совместное творчество по созданию слайдов учителя и учеников, создает на уроке благоприятный психологический климат, формирует умение работать в группе.

Отказываться от компьютера при изучении истории нельзя. Интересные и разнообразные иллюстрации, дикторское сопровождение уроков, игровые элементы подачи материала превращают процесс обучения в увлекательное занятие.

На этапе проверки знаний учащимся предъявляются различные изображения, либо уже знакомые им в процессе изучения темы, либо незнакомые, но посвященные важным, узловым событиям и способные вызвать «эффект узнавания». Этот вариант является оптимальным, ибо помогает достаточно точно определить способность учащихся свободно ориентироваться в историческом материале. Изображения при работе на данном этапе урока презентуются без сопроводительных подписей, в хронологическом порядке (опыт показывает, что нарушение хронологического порядка чрезмерно усложняет задание и делает его непосильным для большинства школьников, однако и такой вариант может использоваться в сильных классах, а также на различных исторических вечерах, викторинах и т.п.). Задача учеников – определить, чему посвящено изображение («придумать собственную подпись»). Работа может выполняться как устно, так и в письменной форме.

Например, при опросе по теме «Отечественная война 1812 года»  в 10 класс учащимся в качестве контрольных я предъявляю следующие изображения:

а) потрет императора Александра I;

б) портрет императора Наполеона;

в) переход французских войск через Неман;

г) карта-схема Бородинского сражения;

д) потрет М.И. Кутузова;

е) военный совет в Филях;

ж) Наполеон ждет делегацию с ключами от Москвы; 

з) пожар Москвы;

и) М.И. Кутузов и генерал Лористон;

к) переправа французов через реку Березина. Использование десяти изображений – оптимально на данном этапе урока: учащиеся не утомляются, процедура контроля знаний упрощается.

На этапе закрепления нового материала могут быть использованы самые разнообразные формы работы, но опыт показывает, что наиболее эффективно изучение отдельной сюжетной картины. Возможны два варианта: задание по картине, пробуждающее  познавательную деятельность учащихся, и собственный рассказ учителя.(см.Приложение 19-23). 

Пример первого варианта: учитель представляет картину  с изображением баскаков и сбора дани на Руси .Учащиеся должны объяснить смысл сцены, изображенной художником, назвать главных действующих лиц. Второй вариант: рассказ учителя по картине Б.М. Кустодиева «В московской гостиной 40-х гг.». Последовательно перечисляя героев полотна, преподаватель кратко характеризует их взгляды, и роль в развитии русской общественной мысли.

 Электронное издание «История России XVII-XIX века» позволяет подготовить качественные презентации к урокам, посвященным анализу данных процессов.

Таким образом, можно выделить выгодные особенности работы с компьютерной поддержкой на уроке:

1. Автоматизируется отработка базовых навыков за более короткий промежуток времени, за счет увеличения объема выполненных заданий.

2. Повышается интерес, интеллектуальная активность и работоспособность учеников.

3. Ученик имеет возможность контролировать темп деятельности и уровень сложности, тем самым обеспечивается уровневая дифференциация.

4. Компьютер помогает учителю проконтролировать не только окончательные, но и промежуточные результаты, количество допущенных ошибок, тут же выявить пробел в знаниях и спланировать дальнейшую работу.

Заключение
Анализируя свою работу, я пришла к выводу, что использование информационных и коммуникационных технологий повышает эффективность моей работы. Возрос интерес к предмету, повысилась успеваемость по истории, учащиеся стали активнее работать на уроках.

Таблица 1.

Сопоставление успеваемости учащихся в 2006 и 2009 уч. годах.

	Год
	Класс
	Количество

детей
	«5»
	«4»
	«3»
	«2»
	%

качества

	2006
	    10
	    8
	-----
	4
	4
	-----
	      50

	2009


	    10
	    11
	  4
	6
	1
	----
	      90


Из таблицы следует, что в 2006 году дети написали итоговую контрольную работу по истории удовлетворительно, а в 2009 учебном году при систематическом использовании ИКТ -% качества  составил уже 90 .
 По мнению ребят, новые формы работы помогают им расширить источники информации, не чувствовать себя в замкнутом пространстве. Они могут раскрыть свои творческие способности, учатся представлять себя. В новых условиях быстрее и успешнее идет социализация ребенка, овладение им коммуникативными качествами.
С 2007 года наблюдается увеличение количества участников районных и областных уровней, повышается интерес к предмету и соответственно- показатели:

2007 год-диплом II степени в областном конкурсе по избирательному праву;

2009 год- лучшие показатели по ЕГЭ по истории в Ярославском районе;

2009 год-II место в районном краеведческом конкурсе «Люблю тебя, мой край родной»;

2009 год- III место в районной олимпиаде по обществознанию(7 класс);

2010 год- II место в районном краеведческом конкурсе «Люблю тебя, мой край родной»;
2010 год-III место в районном заочном конкурсе, посвящённом 65 летию Победы в Великой Отечественной войне «Поклонимся великим тем годам»;

2010 год- IV место в областном конкурсе «Команда года. Интеллектуальные игры.» в  исторический турнире.
Пока еще не все методические приемы апробированы мною. В дальнейшем я буду работать над расширением применения ИКТ в преподавании истории и обществознания. Я уделю больше внимания использованию возможностей сети Интернет. Сейчас работаю над созданием тематических сайтов и сайта школьного музея.
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